Доклад к конференции, посвященной проблеме: 

« Использование информационных технологий в коррекционно–развивающем обучении для детей с ограниченными возможностями здоровья» 

(городской уровень)

Доклад №1
«Значение средств современных информационных технологий
в образовании»
(слайд 1- титул)

В конце 20 века человечество вступило в стадию развития, которая получила название информационное общество.

Огромный объём информации, накопленный человечеством, заставляет искать иные подходы к организации процесса обучения.

Огромные темпы роста информационных технологий обусловили необходимость формирования особой информационной культуры личности современного человека.

Каковы же образовательные возможности современных информационных технологий? Что означает понятие информационная технология? Давайте разберемся.    (слайд 2)
Информационная технология - совокупность методов, производственных и программно-технологических средств, объединенных в технологическую цепочку, обеспечивающую сбор, хранение, обработку, вывод и распространение информации. Информационные технологии предназначены для снижения трудоемкости процессов использования информационных ресурсов. 
Информационная технология – способы создания, фиксации, переработки и распространения информации.

Часто термин информационная технология выступает синонимом термина компьютерные технологии, т.к. все информационные технологии в настоящее время так или иначе связаны с применением компьютера. Но термин информационные технологии значительно шире и включает в себя компьютерные технологии в качестве составляющей.

К информационным технологиям относится создание письменности, изобретение книгопечатания, телефона, телеграфа, радио, телевидения, компьютерные технологии и т.д. Все ИТ можно разделить на две большие группы - традиционные и современные ИТ.

Так, изобретение печатного станка (традиционной ИТ) дало возможность роста производства "бумажной" информации и механизма ее размножения, но не затронуло способов переработки и использования информации, которые по-прежнему зависели от физиологических данных человека. Именно это свойство книгопечатания и породило противоречие между возможностями накопления информации и возможностями ее переработки и использования. Специфика же современных ИТ заключается в том, что они проникают прежде всего в сферу интеллектуальной деятельности человека, являются новым интеллектуальным инструментарием. 
  В отличие от всех других технологий, реализуемых исключительно в сфере материального производства и предметной деятельности, и, соответственно, лишь опосредованно влияющих на духовную деятельность, современные ИТ являются культурогенными и гносеогенными. Реализуя свою культурогенную функцию, современные ИТ, проникая во все механизмы массовой коммуникации, образование, воспитание, оказывают влияние на формирование личности, образ жизни, систему межличностного общения и т.д. Гносеогенная функция современных ИТ заключается в совокупности осуществляемых с их помощью процедур и операций, влияющих на познание и содействующих приросту новых знаний.

Возникновение современных ИТ имеет своим последствием создание интеллектуальной технологии, то есть программных продуктов и комплекса научных дисциплин, которые дают возможность работать с информацией не только с помощью человеческого мозга, но и с помощью новых технических устройств.

Познавательными (или когнитивными) называют информационные технологии, описывающие основные мыслительные процессы человека, которые в дальнейшем используются, например, в теории искусственного интеллекта. 

То есть, это те технологии, которые основаны на данных о мыслительных процессах человека и выполняют умственную деятельность за человека. 
С познавательными (когнитивными) решениями информационных технологий мы сталкиваемся повсеместно.

Например, калькулятор. Зачем современному школьнику считать в уме, если за него калькулятор посчитает? 
Это отрицательная сторона применения современных информационных технологий и проблема в педагогике. Поэтому использование средств ИТ должно быть дозированным и иметь место там, где это действительно необходимо. Так компьютер для ребенка с ограниченными возможностями не должен быть игрушкой, а объектом изучения и средством обучения.
Создание и развитие информационного общества (ИО) предполагает широкое применение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в образовании, что определяется рядом факторов. 

Во-первых, внедрение ИКТ в образование существенным образом ускоряет передачу знаний и накопленного технологического и социального опыта человечества не только от поколения к поколению, но и от одного человека другому. 

Сюда можно отнести глобальную сеть Интернет, в которой  можно получить доступ к различного рода информации, общаться с другими людьми в режиме реального времени, совершать виртуальные прогулки и экскурсии по различным городам и крупнейшим музеям мира.
Во-вторых, современные ИКТ, повышая качество обучения и образования, позволяют человеку успешнее и быстрее адаптироваться к окружающей среде и происходящим социальным изменениям. 
Средствами информационных технологий мы изготавливаем задания для рабочих тетрадей, проводим мультимедийные презентации, показываем видеофильмы познавательного характера. Все средства информационных технологий, применяемых нами, расширяют возможности социальной адаптации и коммуникации.
В-третьих, активное и эффективное внедрение этих технологий в образование является важным фактором создания системы образования, отвечающей требованиям ИО.

(слайд 3)

В совре​менном понимании информационная технология обучения (ИТО) — это педагогическая технология, использующая специальные спо​собы, программные и технические средства (кино, аудио- и видеосредства, компьютеры, телекоммуникационные сети) для работы с информацией.
Главная цель информатизации образования состоит «в подготовке обучаемых к полноценному и эффективному участию в бытовой, общественной  областях жиз​недеятельности в условиях информационного общества».

(слайд 4)
Информационные технологии характеризуются следующими основными свойствами: предметом (объектом) обработки (процесса) являются данные (информация); 

· целью процесса является получение информации; 

· средствами осуществления процесса являются программные, аппаратные и программно-аппаратные вычислительные комплексы; 

· процессы обработки данных разделяются на операции в соответствии с данной предметной областью; 

· выбор управляющих воздействий на процессы должен осуществляться лицами, принимающими решение; 

· критериями оптимизации процесса являются своевременность доставки информации пользователю, ее надежность, достоверность, полнота. 

(слайд 5)
В каких же областях информационные технологии становятся важным инструментом и находят свое применение? 
	Инструмент педагога и психолога 

	Инструмент получения (тесты) и накопления психолого – медико – педагогического опыта (базы данных, информационные порталы, объединяющие научные центры); (слайд 6, 7,8, 9)

	Использование специализированных компьютерных программ в преподавании различных учебных предметов.

	Интеграция информатики и специальной педагогики. 


(слайд 10)
Все средства информационно – коммуникативных технологий, применяемые в системе образования можно разделить на два типа: аппаратные и программные. 
Программные средства – совокупность программ, используемых при реализации современных информационных технологий на персональных компьютерах. 

Например, чтобы показать детям видеофильм на 10-20мин мы используем программу монтажа фильмов, с помощью которой из 2-3х фильмов длительностью в общей сумме больше 3х часов мы вырезаем нужные фрагменты, объединяем их и записываем. 
Аппаратные средства:

1. Компьютер - универсальное устройство обработки информации, так как компьютер был изобретен для усиления возможностей умственной работы человека, т.е. работы с информацией.
2. Принтер  и сканер. Сканер является средством ввода информации, а принтер – средством вывода. Как обеспечить раздаточным материалом весь класс? На помощь приходят сканер и принтер. Нужный материал сканируем, при необходимости обрабатываем и выводим через принтер необходимое количество экземпляров . Это могут быть и задания на графомоторику и различные раскраски, или  задания по различным предметам. 
Или, например, как обогатить наглядным материалом текст, используемый на  уроках чтения. Текст опять же сканируем; подбираем необходимый наглядный материал, вставляем в текст и распечатываем.
3. Устройства для ввода текстовой информации и манипулирования экранными объектами - клавиатура и мышь.

4. Устройства для записи (ввода) визуальной и звуковой информации (сканер, фотоаппарат, видеокамера, аудио- и видеомагнитофон) дают возможность непосредственно включать в учебный процесс информационные образы окружающего мира.

Как это можно сделать?
В своей работе за основу мы взяли представление из теории Л.С. Выготского о том, что жизненный опыт самого ребенка является единственно надежной основой развития его представлений о мире.

Для этого нами ведется фото- и видеосъемка не только различных мероприятий, проходящих на территории детского дома, выездов детей за территорию интерната, но и обычных будничных дней в различные сезоны.

Замысел состоит в том, чтобы обеспечить развитие представлений о мире за счет углубления анализа уже знакомых образных картин действительности, практически освоенных детьми.

Фото- и видеоматериал, накопленный нами, мы включаем в мультимедийные презентации, о которых расскажу чуть позднее.

5. Локальная и глобальная сети позволяют более эффективно использовать имеющиеся информационные, технические и временные (человеческие) ресурсы, обеспечивают общий доступ к глобальной информационной сети. 
Локальные сети – сети компьютеров, сосредоточенных на небольшой территории.

Если одному сотруднику понадобилась информация, которая хранится на другом компьютере, а он на данный момент занят, то всегда можно воспользоваться локальной сетью, с помощью которой со своего компьютера можно найти и скопировать информацию с любого другого компьютера, подключенного к локальной сети.
Глобальные сети – сеть, которая объединяет территориально рассредоточенные компьютеры, которые могут находиться в различных городах и даже странах.

Крупнейшая глобальная сеть – это Интернет. Интернет, как уже говорилось, выше является крупнейшим источником практически любого вида информации. Мы широко используем возможности интернета: находим и распечатываем тексты для чтения, всевозможные иллюстрации, скачиваем видеофильмы на различные темы, которые потом показываем детям.
6. Мультимедиа - проектор повышает уровень наглядности в работе учителя, а также возможность представлять учащимся результаты своей работы всему классу.
Что такое мультимедиа?
Мультимедиа – совокупность всех видов информации (графической, звуковой, видео).

Мультимедиа-проектор оказывает неоценимую помощь учителю основ компьютерной грамотности. Чаще всего необходимо всему классу объяснить и показать последовательность операций, которые дети в дальнейшем будут выполнять. Объяснить всему классу можно, а вот как показать? Для этого педагог использует проектор. (слайд 11)
Возьмём, к примеру, такую лексическую тему, как «Дикие животные». Как объяснить умственно отсталому ребенку, активное восприятие которого нарушено, а социальный опыт крайне беден, что заяц меньше медведя? Предметные картинки, используемые педагогом, подчас не могут передать реального размера животных. Для этого мы используем проектор. Самое элементарное, что можно сделать, вывести на экран картинки, изменив предварительно их размер. (слайд 12)
Или, как педагогу объяснить детям, что существуют такие природные зоны и климатические пояса, как тропический, полярный, пустынный; что на нашей планете существует много стран, каждая из которых имеет свою культуру, свои достопримечательности? Или как рассказать о жителях морей и океанов; или о таких природных явлениях, как извержение вулкана, наводнение, ураган? 

  Можно, конечно, показать несколько сюжетных картинок, но многие из них не отражают даже реального размера объектов. А главное, они не отражают объекты и явления в движении, развитии, в своем звучании. На помощь педагогу опять же приходят современные средства информационных технологий: мультимедиа-проектор, компьютер, проекционный экран, музыкальный центр.

Применение видеофильмов и мультимедиа технологий дают детям более полную, достоверную информацию об изучаемых явлениях и процессах, а так же дают возможность повысить степень активности детей и вовлекают в процесс восприятия информации большинство чувственных компонентов.

При такой форме подачи информация представляется не статичной неозвученной картинкой, а динамичным видео- и звукорядом, что значительно повышает эффективность усвоения материала.

На протяжении последних 2-х лет мы взяли за правило 2-3 раза в месяц проводить мультимедийные презентации по материалам наиболее трудных для восприятия детей лексических тем, приуроченных к государственным праздникам, событиям внутри учреждения, государственного и мирового масштаба.
В компьютерном классе создана видеотека, которая постоянно пополняется. Воспитатели выбирают нужную тему или делают заявку на необходимый материал. Далее нами ведется поиск, обработка информации, после чего назначается день просмотра. Какой бы скучной ни была тема, она становится интересна детям, если материал представлен в красках, со звуком и анимированными эффектами.

Проектор мы используем и на массовых мероприятиях, когда дети становятся активными участниками и с удовольствием выполняют задания, которые видят на проекционном экране, что значительно повышает эмоциональный фон.  Также на массовых мероприятиях мы используем показ видео в режиме реального времени, когда дети видят на проекционном экране то, что в данный момент снимает на видеокамеру оператор.
На наш взгляд, мультимедийные презентации  так же являются наиболее удачным, оптимальным вариантом изучения курса «Ознакомление с окружающим».

Доклад №2
«Использование информационных технологий в работе с детьми с ограниченными возможностями»

Одним из важнейших направле​ний коррекционно-развивающей ра​боты является формирова​ние представлений об окружающем мире. Их недостатки у детей с нару​шениями интеллектуального разви​тия  общеизвестны.  Улучшение ка​чества таких представлений — одна из предпосылок успешной социали​зации. Возможны несколько путей их совершенствования.   Первый — расширять знания об окружающем, преподнося их таким образом, что​бы   активизировать   мыслительные операции.    Второй — использо​вать при формировании представ​лений информационные технологии. 
Работа с детьми в курсе «Ознакомление с окружающим» ведется по разработанным на каждую неделю лексическим темам, которые распространяются и на другие виды деятельности детей. Новая неделя – новая лексическая тема. Среди этих тем есть такие, которые близки и понятны детям, так как они каждый день в той или иной степени сталкиваются с тем или иным явлением окружающего мира: «Посуда», «Продукты питания», «Одежда» и т.д. Но есть и такие темы, которые абсолютно не связаны с повседневной жизнью детей: «Климатические пояса и природные зоны», «Страны и народы мира». Как их донести до детей, как сделать их доступными и понятыми умственно отсталым детям? На помощь педагогу приходят информационные технологии. 


«Слайд – шоу». Этот термин не известен в привычной для нас дефектологии и используется лишь нами для определения конкретного вида работы с детьми. Познакомимся более подробно с данным видом работы. 


На определенную лексическую тему набираются фото и видео материалы и выстраиваются в определенный логически выстроенный сценарий. Это о слове «слайд», а теперь что подразумевается под «шоу». Дети не пассивно воспринимают информацию, а сами непосредственно принимают участие в показе: отвечают на заранее подготовленные в сценарии вопросы, решают доступные логические задачи. В показ включены и фотографии самих детей на заданную тему, что очень важно для развития их эмоциональной заинтересованности и осознанности в том, что они сами являются частью окружающего их мира.

Использование «слайд - шоу» возможно на различных этапах работы с детьми. Начиная от создания мотивационного компонента до закрепления полученных представлений и понятий.

Рассмотрим, как осуществляется это на конкретных примерах. 


После уже проведенных «слайд - шоу» о том, какие явления природы мы можем наблюдать в жизни и что такое погода. Установив, что это состояние природы в определенный момент, мы переходим к понятию «климат». Выясняем, что это не то же самое, что и «погода», а это – погодные условия, которые длятся очень долго. Предлагаем посмотреть фильм об этих погодных условия, какие они бывают в различных участках земли. Дети с большим интересом смотрят фильм.  Мотивационный компонент создан, дальнейшая работа над формированием представлений и понятий будет осуществляться в группах воспитателем. И здесь на помощь воспитателю приходят разработанные нами с помощью графического и текстового редактора пиктограммы. Есть демонстрационный и раздаточный вариант.


Пиктограмма – схематическое изображение различных предметов и явлений. Это – знак, который обозначает то, о чем договоримся. Постепенно на занятиях по «Ознакомлению с окружающим» появляются значки, обозначающие то или иное явление природы. Например, «лампочка» обозначает свет, а её размер указывает на уменьшение или увеличение степени данного явления, зачеркнутая «лампочка» указывает на его полное отсутствие.  Особенности мышления  и памяти умственно отсталого ребенка позволяют лишь большим трудом устанавливать  причинно-следственные связи (или вообще не устанавливать) и удерживать их в памяти. Поэтому  пиктограмма  и созданные с помощью неё  модели, отображающие связь животных с факторами внешней среды, помогают им четко представить взаимосвязь одного явления природы с другим, установить причинно-следственные связи. Материал занятия становится наглядным, что особенно важно в работе с умственно отсталыми детьми, даже с неговорящими.  Таким образом, объяснить взаимосвязь явлений природы умственно отсталому ребенку становится значительно легче, опираясь на конкретную модель. Например, модель для природной зоны «пустыня» выглядит так:
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Умственно отсталые дети усваивают все новое очень медленно, лишь после многих повторений, быстро забывают воспринятое, поэтому использование «слайд - шоу» на этапе закрепления приобретает особое значение. После проведенных занятий в группе дети приходят на очередное «Слайд - шоу», где им предлагаются уже знакомые модели из пиктограмм, просмотр фрагментов фильма «Климатические пояса» и задания логического характера. Например: «Решила я поехать в Африку пустыню посмотреть зимой. Что возьму из одежды?» На экране появляется набор из одежды. Дети выбирают и отвечают на главный вопрос «почему?».

Нашу с вами жизнь невозможно представить оторванной от тех события, которые происходят в нашей стране или мире. Вот так же невозможно представить такой  и жизнь наших детей, хотя они и не живут общественной жизнью. Но они смотрят телевизор, выезжают  в поездки и на соревнования, ходят в походы. Поэтому важнейшие события страны и мира не проходят ими не замеченными. А как донести до них смысл происходящего? И опять на помощь нам приходит уже известный вам вид работы как «слайд - шоу». 

Уже традицией стало к каждому дню города в сентябре проводить «слайд - шоу», посвященное Москве. Рассказывая и показывая детям достопримечательности нашего города, мы обязательно включаем фотографии наших детей на их фоне, что для них очень важно. Когда проходила  олимпиада в Пекине, мы организовали «слайд - шоу», где знакомили детей с различными видами спорта, включенными в олимпиаду, а параллельно шли фотографии с нашими детьми, играющими в них же. Как важно для наших детей почувствовать способность быть наравне с другими, что особенно актуально в «год равных возможностей».

Мультимедиа нашла свое применение и в разработанной  серии кукольных спектаклей «Времена года»: «Картинки зимы», «Картинки весны», «Картинки лета», «Картинки осени». Слова автора,  в которых шло описание природы, сопровождались точно подобранной картинкой и, если требовалось, шумовым эффектом. В  рассказах В. Бианки, которые служили литературным материалом спектаклей,   «герои», различные птицы и звери,  помогали углублять, закреплять и уточнять знания детей о внешнем  виде  животных,  их образе жизни, поведении, прослеживать те причинно-следственные связи, которые устанавливались и отрабатывались  на занятиях, изучая ту или иную лексическую тему. Спектакль давал возможность детям увидеть не разрозненные сцены «из жизни животных», а  целостную картину того или иного времени года. Так как место действия спектакля всегда оставалось тоже - лес, то дети могли наблюдать, как с приходом нового времени года он менялся. В связи с тем, что выход детей из учреждения ограничен, это приобретает особую важность для развития детей.
Ведение курса «Ознакомление с окружающим» и его продолжение в курсах «Мир растений» и «Мир животных», «Человек», «Человек и общество» по программе Худенко невозможно представить без использования компьютерных технологий. Давайте рассмотрим на конкретных примерах. 

Простая ознакомительная беседа нецелесообразна для проведения с нашими детьми. Необходим материал для предметно-практической деятельности. Таким материалом, например, при прохождении темы «Транспорт», может стать «скачанный» из Интернета шаблон моделей машин, которые дети собирают сами.

К каждому из этих курсов разрабатывается рабочая тетрадь. Рассмотрим задания некоторых из них в курсе «Человек».

Чтобы закрепить полученные знания в естественнонаучном курсе, педагог подбирает тексты на занятии по чтению. Но в них есть сведения слишком сложные для понимания нашими детьми. Тогда мы сканируем текст и вносим в него необходимые нам изменения. Материал для уроков чтения готов.

Развитие представления о целостности картины мира одна из задач, решаемых с помощью информационных технологий. Пока не созданы фильмы научного характера для умственно отсталого ребенка. Поэтому с помощью компьютерных технологий мы «монтируем» фильм, выбирая главное, а самое главное понятное нашим детям из обычных фильмов естественнонаучного цикла. Например, на своих занятиях они отдельно изучают такие лексические темы как «Рыбы», «Растения», «Животные, живущие в воде», а потом смонтированный нами фильм «Жители морей и океанов» дает им реальную картинку жизни в воде. В нем отражены взаимосвязи условий неживой природы с живой природой, отдельные пищевые связи.

 Познакомимся более подробно с данным видом работы. Программа «шоу» выстроена так, чтобы дети легко могли проследить,  как меняется жизнь живой природы при изменениях в неживой природе, как важны условия среды и,  что происходит при их изменениях. Правильно подобранные картинки и фотографии с самими детьми дают возможность детям осознать, что они часть природы, что изменения в ней ведут к изменениям в их жизни, а главное, узнать ответ на вопрос «почему» так происходит. 

Как показали исследования, умственно отсталые дети усваивают все новое очень медленно, лишь после многих повторений, быстро забывают воспринятое и, главное, не умеют вовремя воспользоваться приобретенными знаниями и умениями на практике.

Особенности психических процессов умственно отсталых детей
Обогащение жизненного опыта детей, расширение круга их представлений и знаний - основные средства улучшения качества восприятий и ощущений.

Развивая ощущения и восприятия у умственно отсталых детей, следует  помнить, что это не самоцель, а средство, облегчающее развитие их мышления. 

Великий русский физиолог и психолог И. М. Сеченов писал, что память - это краеугольный камень психического развития ребенка. Благодаря памяти ребенок фиксирует и обобщает прошлый опыт, приобретает знания и умения. Без памяти немыслимо формирование личности человека, так как без суммирования прошлого опыта не может возникнуть единства способов поведения и определенной системы отношений к окружающему миру.

Эти основные, пользуясь термином Л. С. Выготского, «ядерные свойства» памяти умственно отсталых детей, а именно замедленный темп усвоения всего нового, непрочность сохранения и неточность воспроизведения - отчетливо видны  педагогам.

Помимо перечисленных недостатков памяти умственно отсталых детей (замедленность запоминания, быстрота забывания, неточность воспроизведения, эпизодическая забывчивость), следует также отметить несовершенство их памяти, обусловленное плохой переработкой воспринимаемого материала.

Слабость мышления, мешающая умственно отсталым детям выделить существенное в подлежащем запоминанию материале, связать между собой отдельные его элементы и отбросить случайные, побочные ассоциации, резко понижает качество их памяти.  

Умение запоминать - это умение осмыслить усваиваемый материл, т. е. отобрать в нем основные элементы и самостоятельно установить связи между ними, включить их в какую-то систему знаний или представлений.

В самом определении умственной отсталости содержится указание на то, что первейшим ее признаком является нарушение познавательной деятельности. 

У умственно отсталого ребенка наблюдается крайне низкий уровень развития мышления, что, прежде всего, объясняется неразвитостью основного инструмента мышления - речи.

Современная олигофренопедагогика уделяет значительное внимание формированию природоведческих зна​ний, соответствующих современному уровню представлений о природе. Усвое​ние детьми систематических и последо​вательных знаний об окружающем мире природы, ее объектах и явлениях стано​вится обязательным компонентом обра​зования и воспитания детей. Зало​женные на их основе первичные пред​ставления о среде обитания человека по​зволят в дальнейшем обучении формиро​вать правильное и гуманное мировоззре​ние, создадут необходимые условия для
успешного усвоения в дальнейшем всего цикла приро​доведческих дисциплин.


Естественно, что при обсуждении про​блем коррекционного развития умствен​но отсталых детей возникает вопрос о воз​можности формирования их миропони​мания, которое бы соответствовало уров​ню современных представлений об окру​жающем мире. 

Развитие представления о целостности картины мира имеет ряд этапов (как и любой процесс развития), одним из кото​рых является наличие предпосылок для начала этого процесса. В данном случае возникает проблема изучения состояния у умственно отсталых учащихся, элемен​тарных представлений об окружающем мире, складывающихся в непосредствен​ном житейском опыте, а также в ходе их дошкольного обучения.

Как отмечается в работах В.В. Давыдо​ва, исторически сложившиеся в обще​стве понятия обыкновенно существуют в формах деятельности человека и в ее ре​зультатах—в целесообразно созданных предметах. Отдельные люди (и прежде всего дети) принимают и осваивают их  раньше, чем научатся действовать с их частными эмпирическими проявлениями. Индивид не имеет перед собой некоторую неосвоенную природу, оперируя с которой он должен образовы​вать понятия, — они уже задаются ему как кристаллизованный и идеализирован​ный, исторически сложившийся опыт людей. Следует предположить, что такой опыт усвоения исторически сложивших​ся понятий существует и у детей, имею​щих интеллектуальные нарушения, хотя и менее систематизированный и полный, чем у их нормально развивающихся сверстников.

    Влияние родной природы каждый из нас  в  большей  или  меньшей  степени испытал на себе, и знает, что  она  является  источником  первых  конкретных знаний и тех  радостных  переживаний,  которые  часто  запоминаются  на  всю жизнь.

       Ознакомление  с природой, с явлениями природы – это средство образования  в  сознании  реалистических  знаний   об   окружающем   мире,   основанных   на чувственном    опыте.    

    Основная задача в умственном воспитании – образования у детей знаний  о неживой природе, о растениях, животных и простейших, доступных  чувственному восприятию  детей,  связях  между  объектами  и  явлениями  природы.   Нужно показать  детям  природу  такой,  какой   она   есть   в   действительности, воздействуя на их органы чувств.

    Усвоения детьми  знаний  должно  быть  тесно  связано  с  развитием  их познавательных способностей –  сенсорного  аппарата,  логического  мышления, внимания, речи, наблюдательности, любознательности.

    Для  развития  мышления  и   формирования   основ   материалистического миропонимания нужно знакомить детей  с  предметами  и  явлениями  природы  и подводить к осознанию связи и отношений между  ними.  В  процессе  осознания причинных связей и отношений между явлениями природы развивается мышление.

С физическими явлениями дети встречаются в своей практической деятельности, но далеко не всегда то, что видят, осмысливают. Интерес к явлениям, поиски их причин возникают у ребенка тогда, когда нарушается привычный ход явления. Другими словами, интерес к причине того или иного явления связан с возникновением ориентировочной реакции. Поэтому в играх и упражнениях на развитие причинного мышления нужно создавать такие ситуации, где сначала все идет привычно, а затем происходит что-то необычное, нарушается привычный ход явления.

Обеспечить умственную активность умственно отсталых детей (а именно это является основой для осуществления коррекционного влияния на их развитие) можно, прежде всего постановкой перед ними заданий, для решения которых недостаточно только восприятия готовых сведений или простого воспроизведения имеющихся знаний. Следует создавать такие проблемные ситуации, в которых дети встречали бы противоречия между имеющимся запасом знаний и условием задания, для решения которого нужно на основании знаний сделать какие–то новые выводы, установить новые связи. Если ребенок находит выход из такой ситуации без подсказки взрослого, он делает определенный шаг на пути своего умственного развития. Эффективными видами таких проблемных заданий являются те, которые основаны на необходимости устанавливать причинно–следственные связи между  явлениями.

Самостоятельное (даже при заметной помощи взрослого) нахождение причин и следствий доставляет умственно отсталым детям удовлетворение, внутренне стимулирует их к поисковой познавательной деятельности.

В такой работе недостаточно систематически ставить перед детьми вопросы «Почему?», «Что будет в результате?» и т. п.  Им очень трудно самостоятельно раскрыть причинно-следственные отношения, поэтому постановка того или иного вопроса еще не определяет результативности мыслительного процесса. Важно организовать совместную работу взрослого и ребенка по решению соответствующей логической задачи, причем главное направление такой работы – повышение самостоятельности мышления детей.

Нахождением причины или следствия того или иного природного явления работа не заканчивается. Материал нужно неоднократно закреплять и повторять.

Установлению двусторонних связей между компонентами причинно–следственных зависимостей способствует работа по составлению так называемых схем связей между природными явлениями.

Так, например, один из разделов программы направлен на ознакомление с природными зонами земли, их климатом, растительным  животным миром. Дети определяют, как животные приспосабливаются к условиям внешней среды, что происходит при изменении этих условий, при этом основным средством обучения являются модели, отображающие связь животных с факторами внешней среды. 
Занятие №1.

Тема: Ознакомление детей  с  животным миром Арктики и Антарктиды.

Материал: 

Демонстрационный: пейзажи Арктики и Антарктиды, картинки с изображением животных Арктики и Антарктиды. 

Раздаточный: два набора карточек с условными обозначениями факторов внешней среды (вода, свет, тепло, почва), стрелки, два белых квадрата, карточки с условным обозначением животных.

Ход занятия. Воспитатель показывает детям пейзажи Арктики и Антарктики, рассказывает о суровом климате этих зон (холод, снег, лед, сильные ветры). Дети выясняют, почему здесь не могут жить растения (нет земли), какие животные обитают, как они приспосабливаются к таким условиям жизни (толстый мех, много жира внутри, прекрасно плавают, питаются рыбой).

Далее выбирается цвет для обозначения Арктики и Антарктиды (белый). Дети составляют модель, отражающую связь животных Арктики и Антарктиды с условиями внешней среды.

Занятие №2

Тема: Ознакомление детей  с растительным и животным миром пустыни. Материал: 

Демонстрационный: пейзажи пустыни, картинки с изображением растений и животных пустыни. 

Раздаточный: два набора карточек с условными обозначениями факторов внешней среды (вода, свет, тепло, почва), стрелки, зеленый и оранжевый квадраты,  карточки с условным обозначением животных.

Ход занятия. Воспитатель показывает пейзаж пустыни. Дети выясняют, какие растения, и животные там обитают, и как они приспосабливаются к условиям внешней среды (видоизменение корней, стеблей и листьев у растений, запасы жира и воды в организме у животных и т.п.) Дети обозначают пустыню оранжевым цветом. Дети составляют модель, отражающую связь животных  пустыни с условиями внешней среды.

Модели, отображающие связь животных с факторами внешней среды, которые составляют дети, помогают им четко представить взаимосвязь одного явления природы с другим, установить причинно-следственные связи. Материал занятия становится наглядным, что особенно важно в работе с умственно отсталыми детьми. Таким образом, объяснить взаимосвязь явлений природы умственно отсталому ребенку становится значительно легче, опираясь на данную модель.

Используя данный вид  донесения материала,  взрослый помогает ребенку  осознавать первые простые закономерности: сменяемость времен года и изменения, происходящие в жизни растений и животных в зависимости от наступившего сезона, помогает ему понять богатство и многообразие взаимосвязей в природе, знакомит с нормами и правилами поведения по отношению к животным и растениям.

Работа по развитию элементов логического мышления не ограничивается рамками проводимых занятий. Разработана серия кукольных спектаклей «Времена года»: «Картинки зимы», «Картинки весны», «Картинки лета», «Картинки осени». В рассказах В. Бианки, которые служили литературным материалом спектаклей,   «герои», различные птицы и звери,  помогали углублять, закреплять и уточнять знания детей о внешнем  виде  животных,  их образе жизни, поведении, прослеживать те причинно-следственные связи, которые устанавливались и отрабатывались  на занятиях, изучая ту или иную лексическую тему. Спектакль давал возможность детям увидеть не разрозненные сцены «из жизни животных», а  целостную картину того или иного времени года. Так как место действия спектакля всегда оставалось тоже - лес, то дети могли наблюдать, как с приходом нового времени года он менялся. В связи с тем, что выход детей из учреждения ограничен, это приобретает особую важность для развития детей.

«Слайд – шоу» - еще один вид работы с детьми, направленный на закрепления полученных представлений и понятий, элементарных причинно-следственных связей.  Познакомимся более подробно с данным видом работы. Программа «шоу» выстроена так, чтобы дети легко могли проследить,  как меняется жизнь живой природы при изменениях в неживой природе, как важны условия среды и,  что происходит при их изменениях. Правильно подобранные картинки и фотографии с самими детьми дают возможность детям осознать, что они часть природы, что изменения в ней ведут к изменениям в их жизни, а главное, узнать ответ на вопрос «почему» так происходит. 
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